

文明祭扫树新风 绿色低碳寄哀思

小长假22万人次公墓祭扫

YMG全媒体记者 刘晓阳
通讯员 王晓鹏 杨晓琴
摄影报道

昨天是清明小长假最后一天，记者从市民政局获悉，小长假三天，全市各殡仪馆和大型公墓共接待220748人次现场祭扫。



以花寄情 移风易俗树新风

清明节假期，记者走访我市各殡仪馆、大型公墓发现，鲜花祭奠、网上祭奠等低碳且又文明环保的祭祀方式，被越来越多的市民所接受，清明节的“低碳”观念深入人心。鲜花祭祀已成为主流。一束鲜花、一句寄语，表达的是无尽的思念，彰显的是文明祭祀新风。

“现在都没人带烧纸了，更愿意使用鲜花来祭祀，鲜花比较清新，也比较文明。”清明节上午8点多，市民徐先生和家人一起来到芝罘区殡仪馆，在馆内的鲜花店停下脚步，购买了两束黄白相间的菊花。

以声寄思 诗词之美缅怀先人

4月3日，“诗韵祭忠魂”2025清明节诗歌朗诵会在回龙山功德园胶东子弟兵广场隆重举行。

朗诵会上，众多朗诵爱好者齐聚，用深情朗诵表达对革命先烈的缅怀与敬仰。烟台市朗诵艺术家协会成员朗

诵的《英雄》《烟台的海风》《胶东英雄》等节目，或激昂饱满、或韵律优美、或着重讲述地方英雄事迹，展现了革命精神与地方红色文化魅力，带领市民重温先烈的奋斗历程，缅怀其不朽功绩。

云端寄情 别样的祭奠同样的缅怀

祭祀活动重于心而不拘于形，通过网络一样可以达到祭奠先人、追思哀悼的目的。清明节，不少市民通过网络创建“网上纪念馆”，在线上进行“祭拜”，足不出户就可祭扫。

“母亲，清明节再一次犹如看见您的身影，不住地去想，不住地去回忆……”清明节，市民赵女士在一家“云祭扫”平台，为母亲建立了“网上纪念馆”，留言区里，满满的都是女儿对妈妈的思念。“今年碰巧在外地，所以只能网上祭扫。”赵女士说，在她看来，祭扫方式并不重要，重要的是通过这些方式表达对母亲的思念。别样的祭奠，同样的缅怀。

记者在祭奠网页上看到，在逝者纪念馆，可以用虚拟的方式为他们上一炷

香、敬一杯酒、献一束花、点一首歌，写下自己内心深处的话语。这种哀思将穿越生死和时空，成为众多网友选择的祭扫方式。只要打开手机或电脑，就可以在屏幕上进行祭扫，以文明的方式表达对亲人的思念，追忆逝者。

烟台回龙山功德园云祭扫平台相关负责人介绍，今年云祭扫平台的创建人数比往年增加不少。除了云平台祭扫，现在代客祭扫需求量也在与日俱增，大家也正在逐渐接受这样的文明绿色的祭祀方式。随着文明祭祀的种类增多，不仅有代客祭扫、敬献鲜花等服务方式，园区还会根据需求制定更人性化的方案，向市民提供更多绿色环保的缅怀方式，正因如此，在清明



莱山区民政局相关负责人表示，清明节不仅是祭奠先人的节日，更是传承文化、弘扬美德的重要契机。借助清明节诗会，希望市民能在忙碌生活中稍作停歇，感受传统文化魅力，引导市民在诗词之美中缅怀先人。

假期中，越来越多的市民摒弃了传统祭祀方式。

“文明祭扫不仅仅是一种形式，它反映的是社会在传统与现实之间平衡的智慧。人们应当意识到，祭扫活动的核心不在于具体的形式，而在于表达对先祖的敬意和思念。”昨日，市民政局社会事务科相关负责人介绍，清明节回归清净与文明，不仅能充分彰显清明节的文化内涵，也是对传统节日价值取向的一种体现。我市民政部门将持续推广敬献鲜花、绿化植树等文明低碳祭扫方式，长期开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“时光信箱”等活动，努力倡树移风易俗时代新风。

清明节假期 烟台交警全力保畅



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 李娜 摄影报道)清明节假期，祭扫高峰如期而至，全市主要陵园墓区、热门景点周边道路交通流量较平日明显增加。烟台交警全力保障辖区道路交通安全畅通，为群众营造安全、有序的出行环境。

提前规划，强化路面管控

清明节前，烟台交警全面梳理近年清明交通运行数据情况，综合评估天气、道路等因素，针对群众集中出行、车流量激增的特点，周密制定交通疏堵保通预案。

烟台交警围绕通往公墓各主要节点、路段，加强路段巡逻管理，全力做好疏导维护、事故快处和应急处突，以定点保障与巡逻疏导相结合的方式，引导车辆有序通行。

全警上路，保障出行安全

为进一步提升交通文明程度、提高道路通行效率、减少交通事故，烟台交警全警上路，保障出行安全。

连日来，机关警力全部下沉，充实到市区路面一线，与各辖区中队警力形成执法合力，立足交通陋习“查处点”、重点路段“管控点”，多措并举、齐抓共管，向交通陋习违法行为“亮剑”，全力提升道路交通管理水平。

广泛宣传，营造文明氛围

烟台交警通过官方微博发布清明出行提示，结合实时路况信息，提醒群众合理安排出行时间和路线，尽量选择公共交通工具，错峰出行，避免拥堵。

烟台交警深入辖区镇街，向广大交通参与者讲解交通安全知识，引导群众自觉遵守交通法规，杜绝酒驾、超速、疲劳驾驶等违法行为，增强群众的交通安全意识，共同营造安全、文明、有序的道路交通环境。

清明假期汽车总站 发送乘客8000余人次

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 李秀丽)记者昨日下午从烟台汽车总站获悉，截至6日16:00，清明假期总站发送乘客8000余人次。

清明小长假，我市公路客运出行以探亲访友、短途出游为主。假期烟台汽车总站客流集中出行特点比较明显，4月3日与4月4日上午迎来客流小高峰，以临沂、沂南、东营、潍坊、威海、乳山等省内内地市及烟台周边区市的返乡祭扫探亲客流为主。